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A Kárpát-medencéből kevés kora középkori textilmaradvány került eddig elő; a leletek többnyire rossz 
állapotú, korrózióval átitatott darabok. Következetes gyűjtésük és vizsgálatuk azonban új eredményeket hoz 
mind a viselet, mind a kereskedelem és a temetkezési rítushoz kapcsolódó szokások szempontjából. A halotti 
leplek kérdéséhez érdekes adalékot szolgáltatnak az avar kori temetkezésekből előkerült koporsószegek, 
-vasalatok és díszítmények, melyek felületén többször is megfigyelhető textilmaradvány vagy -lenyomat, 
amely elhelyezkedésénél fogva utal a koporsót borító halotti lepel használatára. Ez a szokás figyelemmel 
kísérhető Belső-Ázsiában, például a hsziung-nu és az ókori kínai temetkezésekben, de nem volt idegen az 
európai frank és itáliai előkelőktől sem, sőt a néprajzi anyagban is megtalálható. A halotti lepellel borított 
vagy selyemmel bélelt koporsók tehát számos területen és időszakban voltak jelen, használatukat nem lehet 
konkrét népességhez vagy időszakhoz kötni. Az összegyűjtött analógiák alapján e szövetek díszesek és érté-
kesek lehettek, azonban a Kárpát-medencei példák nem kapcsolhatók az elithez. 
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BEVEZETÉS
Az avar kori textilek kevéssé kutatottak; ennek fő oka a fellelhető leletanyag mennyisége és minősége, 
a Kárpát-medence talaja ugyanis nem kedvez a szerves eredetű tárgyak megmaradásának, ugyanakkor 
a vas és egyéb fémek korróziója segíti ezek (főleg a szövetek) konzerválódását. Az állandó légmentes, 
száraz vagy nedves (mocsár, jég, víz) környezet, a só, illetve a fémtárgyakból kioldódó fémsók képesek 
megnövelni a szerves anyagok élettartamát (Rast-EichER 2016, 15–32). Jelen rövid tanulmány áttekinti 
a koporsót fedő textíliákra, illetve a halotti szemfedőként használt szövetekre utaló avar kori leleteket. A 
gyűjtés csupán a szakirodalomban említett textilmaradványokra irányul, azok technikai és mikroszkópos 
vizsgálatára nem terjed ki. 

A KOPORSÓKAT BORÍTÓ HALOTTI LEPLEK RÉGÉSZETI NYOMAI
Az avar korban számos jelenség utal a koporsóba való temetkezés gyakoriságára. A halott körül megfigyel-
hető elszíneződések, famaradványok, koporsókapcsok, -szegek és -vasalatok mind koporsó használatára 
következtetnek. Az elhunyt testének pozíciója szintén árulkodó jelensége lehet a szokásnak: a koponya 
gyakran rendellenes pozícióban figyelhető meg, vagy a koporsófedél bezuhanásakor megsérült (tomka 
1978, 17–20). 

A halottat vagy a koporsót fedő halotti lepel hasz-
nálatára kevesebb jelenség utal, azonban a Kárpát-
medencei avar korra keltezhető lelőhelyek közül 
néhányon azonosításra került koporsó fémrészein 
konzerválódott szövetmaradvány, illetve -lenyomat 
(Balogh 2016).

A budakalászi temető 104. sírjából három 
darab vas koporsókapocs került elő, amelyek tete-
jén textilmaradvány látható (1. kép). Mindhárom 
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textília vászonkötéssel készült, rajtuk különféle 
mintázottság figyelhető meg (2. kép). A mintázott-
ság adódhat a szövet sérüléséből, amely során a 
fonalak egy része elpusztult, de speciális technika 
(fonallebegés) is eredményezhet hasonló felületet. 
A pontos szerkezeti megfigyelés elektronmikrosz-
kóppal lehetséges (Básti 2019). 

A legtöbb halotti lepelhez köthető töredék Buda-
pest–Rákos-Ejtőernyős torony temetőjéből szárma-
zik. Nem csak textil-, de famaradvány is konzer-
válódott az egyes vasalatokon, így megállapítható 
a koporsó és a textília viszonya. A temető 12 sírjá-
ból összesen 31 olyan vastöredék került elő, amely 
textilmaradványt konzervált. Ezek közül a konzer- 2. kép. A Budakalász–dunaparti 104. sírból előkerült
vált szövet 17 esetben a vastöredék koporsó felőli koporsókapocs textiljéről készült sztereomikroszkópos felvétel 
oldalán, 12 esetben a tetején, két esetben pedig nem (Básti 2019). A felületén mintázottság figyelhető meg 
azonosítható oldalán volt megfigyelhető. A temetőt 
feldolgozó Nagy Margit leírása alapján a textilek egy vászonkötésű és egy azonosíthatatlan töredék kivé-
telével ripsz jellegű kötéssel készültek, amely az egyik irányból haladó fonalak duplázásával alkotott 
szövet (Nagy 1998).

Hortobágy–Árkus temetőjének egyik bolygatott férfisírja két szövetmaradványt konzerváló koporsó-
kapcsot tartalmazott. A kapcsok belső oldalukon őrizték meg a szövetmaradványt, amely a szerzők szerint 
vászonszövéssel készült (szENthE & gáll 2022, 32–34, 40).

A Budapest–Népstadion temetőjéből származó két koporsókapocs belső felülete valamilyen szerves 
anyagot konzervált, mikroszkópos vizsgálatok híján azonban a pontos részletek nem azonosíthatók (Nagy 
1998, 109–110). 

Az Öcsöd–33. lelőhelyen feltárt temetőben helyi jelenségként figyeltek meg a derekat kör alakban övező 
vaspántokat. A temetkezést feldolgozó Madaras László – Anda Tibor kutatásaira hivatkozva – azokat sérv-
kötőként határozta meg (aNda 1952; madaRas 1993). A tárgy valódi funkciójától eltekintve megállapít-
ható, hogy a pántok felülete szövetmaradványt őrzött meg. Az egyik töredék a domború oldalán konzervált 
szövetet, amely utalhat halotti lepelre is.

Budapest–Csepel-Szabadkikötő (Nagy 1998, 183), Párkány (Štúrovo) (Točík 1968, 21), Üllő II. (cs. 
sós 1955, 198) és Pitvaros temetőiből ismeretes még egy-egy olyan vasból készült koporsóelem, melynek 
felületén textília látható; a szövésmódokat a szerzők nem említik. Ezek közül csupán a pitvarosi töredéken 
látható szövet pozíciója határozható meg:  ez a kapocs felső oldalán jelentkezett (Bende 2017, 100–101).

Külön tárgyalandó a koporsódíszként meghatározott lemezkeresztek hátoldalán (néha előlapján) látható 
textilmaradvány vagy -lenyomat, amely néhány esetben famaradvánnyal együtt került elő. A lelettípus 
Zamárdi–Rétiföldek temetőjéből ismeretes leginkább, ahonnan 15 olyan lemezkereszt került elő, amely-
nek felületén szövetmaradvány látható. A díszítmények két kivételtől eltekintve a koporsó felőli oldalukon 
konzerváltak szövetmaradványt (BáRdos & gaRam 2009). A jelenség ugyanolyan mértékben fordul elő 
mindkét nemnél, ám kisebb arányban figyelhető meg gyermekek esetében. 

AZ ELHUNYTAKAT FEDŐ HALOTTI LEPLEK
Több olyan avar kori temetkezést is dokumentáltak, amelynél feltételezhet ő az elhunytat borító halotti lepel. 
A koponyán előforduló szövetmaradványok vagy az elhunyt alatt megfigyelt textilekhez köthet ő jelenségek 
esetén feltételezhet ő a halottat közvetlenül borító lepel, esetleg a koporsó szövettel való bélelése. Az öveket 
összefogó, deréktájról előkerült csatok előlapján is gyakran konzerválódnak szövetek, amelyek szintén fel-
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vethetik a halotti lepel jelenlétét. Az ilyen szöveteket azok bonyodalmas értelmezése okán jelen összefog-
laló nem tárgyalja. Hasonló helyzet áll fenn az egyéb, testtől távolabb sírba helyezett (főként vas-) tárgyak 
esetében is, amelyek szintén sokrétű értelmezést kínálnak. 

A szintén textillenyomatot megőrző Kiskőrös–vágóhídi aranylemezek funkciója erősen kérdéses; egyes 
vélemények szerint halotti leplet, mások szerint ruházatot díszítettek. A lelőhelyről származó aranyfóliák 
a lábfejek felett helyezkedtek el; egy síron belül akár eltérő szövetek lenyomatai is megfigyelhetők rajtuk, 
amely alapján valószínűbb ruhadíszként való értelmezésük (lászló 1955, 41–43). A sírokat azonban kira-
bolták, a tárgyak eredeti helyzete nem ismert pontosan, így az aranyfóliák rendeltetése sem határozható 
meg egyértelműen.

A Hortobágy–árkusi 32b sír elhunytjának bolygatott bordacsontjai közül előkerült obulus egyik felülete 
textilt őrzött meg. Habár felmerül, hogy ez a halotti lepelhez vagy a ruházathoz kapcsolódott, a tárgy pontos 
elhelyezkedése nem ismert, így a rajta található szövetlenyomat sem értelmezhető (szENthE & gáll 2022, 
68–74). 

Kérdéses eredetűek a zsitvatői (Žitavská Tôň, Szlovákia) 26. férfisírban talált aranyfóliák, amelyek a fej 
mellett helyezkedtek el szórtan (BudiNský-KričKa 1956, 279). Bár felmerül a halotti lepel jelenléte, fejdísz 
is elképzelhető.

Tatárszentgyörgy–Szabadrét 25. számú bolygatott, koporsós férfisírjából bronzlemez-darabok kerültek 
elő, amelyek közül több töredék hátoldalán is textilmaradványokat lehetett megfigyelni. Bár Balogh Csilla 
halotti lepelként hivatkozik a leletekre, ezek pozíciója alapján a bronzlemezek kizárólagos rendeltetése nem 
határozható meg; ugyanúgy díszíthettek ruhát, mint halotti leplet (Balogh 2016, 53).

A pitvarosi 17. sírban az elhunyt fiatal nő orrcsontján, míg a nyékládházi 29. sírban nyugvó sze-
mély esetében a bal szemüregben találtak szövetmaradványt, melyet halotti lepelként vagy fátyolként is 
értelmezhetünk (Bende 2017, 70–71; k. Végh 1965, 182). Hasonló helyzetből ismere-tes a Kaposvár 33. 
lelőhelyen feltárt sír szövetmaradványa, amely a csontok felett és alatt is megfigyelhető volt (BáRdos 
1978, 19). Az egyik Kiskőrös–vágóhídi temetkezés korsójából is előkerült egy szövetmarad-vány, amely 
nem csak a halottra terített szemfedőként, hanem a koporsót borító halotti lepelként is értel-mezhető 
(lászló 1955, 31). 

HALOTTI „SZŐNYEGEK”
Különleges helyzetűek azok a temetkezések, amelyek esetében a csontváz alatt jelentkeztek szövetmarad-
ványok vagy szerves eredetű elszíneződések. Ezek némely esetben vastagabb textil vagy gyékényjellegű 
anyag használatáról árulkodnak, és feltehető, hogy az elhunyt testét ezekre helyezték rá. A Szeged–kun-
dombi sírok néhányában az elhunyt csontjai alatt figyeltek meg szövetmaradványokat és szerves eredetű 
elszíneződéseket (salamoN, cs. sEBEstyéN & töRök 1995, 15, 33, 35). A párkányi (Štúrovo, Szlovákia) 17. 
sírban a koporsónyomból előkerült szövetmaradvány szintén a halotti lepel része vagy a halott alá terített 
kelme lehetett (TočíK 1968, 14). Az Öcsöd–33. lelőhelyen feltárt 29. sír elhunytjának csontjai alatt gyé-
kényszerű maradvány került elő (madaRas 1993, 191).

HALOTTI LEPLEK BELSŐ-ÁZSIÁTÓL NYUGAT-EURÓPÁIG
A koporsó szövettel való lefedésének jó állapotban megmaradt párhuzamait Belső-Ázsiában lehet meg-
figyelni, ahonnan az avar kori elit és a népesség egy része is származik. A hsziung-nu temetkezéseknél 
(Kr.e. 3. század – Kr.u. 1. század) a koporsó tetejét hímzett, selyemből készült halotti lepellel borították be, 
amelyre fa alapra applikált, nemesfémből készült, pillangóalakúnak nevezett lemezdíszeket helyeztek el 
(Polosmak 2015, 74). Gol Mod 20. temetkezésében olyan koporsót találtak, amelyet selyemmel borítottak 
be, melyre rombuszminták, illetve szimbolikus elemek (nap és hold) voltak elhelyezve (csiky 2007, 59; 
2008, 58). Noin Ula 22. tumulusának koporsóját is selyemmel fedték be, és rá faalapon ülő, pillangóalakú 
aranylemezeket erősítettek (Polosmak 2015, 74). A Tsaram-völgyben feltárt hsziung-nu uralkodói temetke-
zések koporsóin a feltáró Miniaev szerves maradványokat figyelt meg, melyeket nemezként vagy szőrme-
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ként határozott meg (miNiaEV 2011, 166). Gyakori, 
hogy magas minőségű, feltehetőleg importból szár-
mazó kárpitokat is elhelyeznek a sírkamrába, még-
pedig a sír mellé, a kamra padlójára terítve vagy a 
koporsó alá (kaRPoVa & Polosmak 2016, 76–77). 

Az észak-kínai Yihe-Nur (Belső-Mongólia Auto-
nóm Terület) lelőhelyen feltárt Wei-dinasztia-kori 
(Kr. u. 386–535) temetőben is megfigyelhető a 
szövetek kiemelt szerepe: az elhunytakat selyembe 
csavarták és festett koporsójukat selyemmel takar-
ták le (yoNgzhi et al. 2016, 44–45). 

Fontos funerális szerepet tulajdonítottak a textíli-
áknak az európai kontinens nyugati felén is: a frank 
és az itáliai langobárd előkelők temetkezéseiben is 
feltűnik a halotti lepel. A kölni székesegyház főha-
jójának szentélyhez közel eső részén, a padlószint 
alatt egy előkelő nő sírját tárták fel, melyet az ásató 
régész Wisigarde királynéhoz, Wacho pannoniai 
longobárd király lányához kötött. A sír többféle szö-

vetmaradványt is tartalmazott; például a koporsó láb felőli végén egy tenyérnyi méretű gyapjúszövet azo-
nosítottak, melynek eredetét a Mediterráneumban vélték felfedezni. Bár a sír dokumentációja alapján nem 
dönthető el teljes bizonyossággal, hogy a kárpit a koporsót fedte volna, elhelyezkedéséből adódóan nem 
valószínű, hogy a ruházathoz köthető (doPPElfEld 1959, 41; BENdER jørgensen 1984, 85). 

Több itáliai longobárd temetőben is feltártak olyan temetkezéseket, amelyekben a fej környékén egy 
aranylemezből készült, díszes kereszt volt megfigyelhető (BoRzaccoNi & giostRa 2018, 237–238). A Kár-
pát-medencei lemezkeresztekkel szemben ezek nem a koporsót díszítették. A keresztek szárainak négy 
végén egy-egy apró lyuk hatol át, amely utal a rögzítés módjára: valószínűleg textíliára varrták fel. Az így 
díszített szöveteket halotti lepelként a fejre, illetve a testre terítették (3–4. képek). A kopásnyomok vizs-
gálata alapján ezeket a tárgyakat nem viselték életükben, így feltételezhető, hogy szakrális-funerális céllal 
készültek (giostRa 2014).

3. kép. Trezzo sull’Adda temető egyik sírjának 
rekonstrukciója. A fejre terített halotti szemfedőn egy 
lemezkereszt található (Augenti 2016, Fig. 6.13, 221)

4. kép. Sacramentario di Warmondo 
(11. századi, Ivreában őrzött kézirat): temetés ábrázolása. 

Az elhunytat egy keresztekkel díszített halotti lepellel fedik le 
(Augenti 2016, Fig. 6.11, 216)
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ÖSSZEGZÉS
A történelem során a szövetek nemcsak ruházkodási és egyéb praktikus célt szolgáltak, hanem a szakrá-

lis világban is kiemelkedő szerepük lehetett; a temetkezési szokások szerves részét képezhették, és alkal-
mazásuk többféle módon történhetett. Minőségbeli eltérésük a reprezentáció mértékével kapcsolható össze.

Az avar kori sírok többségében a kapcsok koporsóhoz felőli oldalán konzerválódott szövet. Ez arról árul-
kodik, hogy elterjedtebb szokásnak számított a koporsó tetejét előbb textíliával lefedni, s ezután szegezni rá 
a koporsófedőt. A jelenség másik típusa – az összeszegezett koporsó textillel való borítása – kevésbé volt 
jellemző. Térben szórtan jelentkezik, nem kapcsolódik jellegzetes mellékletadási szokáshoz. A férfisíroknál 
gyakrabban fordul elő, de figyelembe kell venni a szerves anyagok megmaradásának esetlegességét is.

A lemezkeresztekhez tapadt szövetek hasonló rítusról árulkodnak, azonban egy eltérő kulturális közeg-
ben. A zamárdi temetőből előkerült darabok meroving területekkel kapcsolatot mutató tárgyakkal együtt 
kerültek a sírokba, azonban kulturálisan nem térnek el a temető többi sírjától. A lemezkeresztek megjele-
nése nem köthető sem a gazdagabb, sem a szegényebb sírokhoz. Két kivételtől eltekintve a koporsófedőt 
még a koporsóra szegezés előtt fedték be szövettel, csakúgy, mint a kapcsos koporsók esetében.

A halott testén vagy az az alatt előkerült szövetmaradványok megítélése rendkívül kétséges, ugyanis 
felmerülhet a viseleti elemhez való kapcsolhatóság is. A néprajzi analógiák összegyűjtése révén a régészeti 
jelenségek is pontosabban interpretálhatók. 

A régészeti leletek alapján az alábbi csoportosítás vázolható fel: 
A)  koporsón belüli viseleti textil, pl.: Kiskőrös–Vágóhíd, Hortobágy–Árkus, Zsitvatő, Tatárszentgyörgy;
B) temetéshez kapcsolható textilek:

a) halottra helyezett textil / szemfedő, pl.: Pitvaros, Kiskőrös–Vágóhíd, Kaposvár 33. lelőhely;
b)  nem leszegezett koporsófedőre terített lepel, pl.: Zamárdi, Budapest–Rákos,

Budapest–Népstadion, Hortobágy–Árkus;
c) leszegezett koporsófedőre terített textil, pl.: Öcsöd–33. lelőhely, Pitvaros;
d) halott alá terített „halotti szőnyeg”, pl.: Öcsöd–33. lelőhely, Párkány, Szeged–Kundomb.
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